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Brita fik selv brug for sine forsikringer i 2002, da hun fik den 

første blodprop i hjertet. Hun blev dårlig på arbejdet og faldt om. 

En lægeambulance reddede hendes liv. Efter to hjertestop, koma, 

en ballonudvidelse og otte ugers sygemelding skulle hun til at 

finde tilbage til hverdagen igen, som aldrig helt blev den samme.

”Det var faktisk andre, der måtte gøre mig opmærksom på 

kritisk sygdom-ordningen, da jeg fik brug for den”, fortæller hun.

”Pludselig blev jeg spurgt, om jeg havde søgt. Og det var 

enkelt. Jeg skulle bare skrive en erklæring, og de skulle have 

indsigt i mit sygdomsforløb”.

Tema: Pensionsordninger

Brita Kierrumgaard opfordrer alle til at sætte sig godt ind i forsikringer 
og pension. Selv blev hun ramt af en blodprop i hjertet og fik god gavn af 
kritisk sygdom-ordningen

Af journa l ist  I rene Scharbau.

I skal sikre jer allerede som 35-årige! 

Sådan lyder Brita Kierrumgaards opfordring til medlemmerne. 

I sine år som bestyrelsesmedlem i Nordkreds (Kreds Nordea) 

sad hun i bestyrelsen for FSP (Finanssektorens Pensionskasse) 

og vidste en masse om pension og forsikringer. Da hun vendte 

tilbage til Hovedkontoret i 2001, var det i Forvaltningsafdelin­

gen med dødsboer.

”Jeg har set mange uheldige eksempler, hvor unge må gå 

fra hus og hjem, fordi de ikke havde de rigtige forsikringer og 

begunstigelser”, siger hun.

Fo
to

: S
tig

 S
tasig

Tænk den værste 
tanke



 kreds nordea / Juni 08 / 7 

I dag har Britta Kierrumgaard 
det fint, fordi hun selv kan 
bestemme farten

Kritisk sygdom

Brita havde to forsikringer for kritisk sygdom. En via banken og 

en via sin pension. Det betød, at hun fik udbetalt 220.000 skat-

tefri kroner. Og de faldt et tørt sted.

”Da jeg startede på arbejde igen, måtte jeg gå ned i tid for at 

klare det. Derfor var det godt at have lidt penge. De var med til 

at sikre, at jeg blev i arbejde. Desuden fik jeg ekstraudgifter på 

ca. 500 kroner om måneder til medicin og 200 kroner til motion 

på Rigshospitalet. Og det er jo netop grunden til, at man får 

pengene: så kan man klare sig et stykke tid”.

Brita blev aldrig helt rask igen. Hun kom i fleksjob og var kun 

45 procent arbejdsdygtig. Da hun var fyldt 60 år, fik hun ikke 

udbetalt invalideforsikring. Siden fik hun endnu en blodprop 

og gik på pension. I dag har hun det fint, fordi hun selv kan 

bestemme farten.

Hvordan vil du leve

Hun var selv alene, da hun blev syg. Derfor opfordrer hun til, at 

man tjekker sin pension og sine forsikringer hvert femte år, eller 

når der sker ændringer af betydning i ens liv.

”Min erfaring viser, at man faktisk allerede som ung skal se 

på, hvordan man vil leve. Det nytter ikke at komme i tanke om 

det som 55-årig, så kan det blive dyrt. Jeg har venner i banken, 

som trygt overlod til mig at se på deres forsikringer, fordi jeg 

sad i bestyrelsen. Men det er vigtigt, at man selv sætter sig ind 

i pensions- og forsikringsforhold. Tænk den værste tanke. Hvis 

du bliver kørt over og skal sidde i kørestol, hvordan vil du så 

leve? Det dur ikke kun at få 20 procent af lønnen. Jeg ved godt, 

man har masser af udgifter til hus, bil og børn, men brug også 

lidt penge på at tænke frem”, lyder det fra Brita Kierrumgaard.

”Tænk den værste tanke. Hvis du 
bliver kørt over og skal sidde i 
kørestol, hvordan vil du så leve? 
Det dur ikke kun at få 20 procent 
af lønnen. Jeg ved godt, man har 
masser af udgifter til hus, bil og 
børn, men brug også lidt penge på 
at tænke frem”
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Er du overforsikret

Hun sidder blandt andet i bestyrelsen for Finanssektorens Pensi­

onskasse, hvor cirka 1.600 Nordea-ansatte har deres pensions­

opsparing af historiske grunde. 

Adskillige års erfaring med 

pensions- og forsikringsem­

ner er årsagen til, at hun 

gerne vil komme med 

denne husker:

”Du skal se grundigt 

på, hvordan du ønsker at 

leve, hvis uheldet er ude. 

Hvad skal du bruge? Er 

du en ung mand i pro­

vinsen, har du ikke samme 

behov som en familiefar. 

Kun du kan sætte 

retningslinjerne 

for, hvordan det 

Tema: Pensionsordninger

Har du tjek på  
dine ordninger?

Af journa l ist  I rene Scharbau.

”Danskerne bruger i gennemsnit tre minutter per år på deres pen­

sion. De får papirerne fra pensionsselskabet, ser de uoverskuelige 

tal og lægger dem ind i mappen. Bankfolk bruger måske lidt mere, 

men det er ufatteligt vigtigt for den enkelte at være dækket rig­

tigt ind, hvis uheldet er ude”, siger Tina Rønfeldt fra Kreds Nordeas 

bestyrelse.

Hun ønsker, at medlemmerne sætter mere fokus på deres 

pensionsordninger, fordi det er vigtigt, at ordningerne passer til 

livssituationen.

For de fleste består en pensionsopsparing både af selve opspa­

ringen og af en forsikringsdel, hvor man kan få udbetalt erstatning 

ved død, invaliditet og kritisk sygdom. Ud over at man naturligvis 

skal sikre sig, at der er pensionsopsparing nok til alderdommen, er 

forsikringsordningerne også værd at få helt styr på.

”Det er vigtigt at vide, hvilken økonomisk situation man står i, 

hvis man bliver uarbejdsdygtig, eller hvordan familien er stillet, 

hvis man dør. Nordea er flinke til at gøre opmærksom på, hvilke 

ordninger vi har, men det er ikke sammen behov, man har som 

20-årig og som 35-40-årig”, siger Tina Rønfeldt.

Selv om bankfolk oftest har styr på økonomien, er pension og 
forsikringer et overset område. Læs her om, hvorfor det er en 
god idé, at ordningerne passer til livssituationen

Pensionsprotokollatet
I forbindelse med opstarten på overenskomstforhandlingerne var 

det et udtalt ønske hos Finansforbundets medlemmer, at der skulle 

ses nærmere på pensionsordningerne. I den nye virksomhedsover-

enskomst for Nordea er der blevet aftalt et pensionsprotokollat. 

”Ved at etablere et pensionsudvalg i banken kan vi over en 

årrække se nærmere på, hvilken fleksibilitet der skal være i ord-

ningerne, vi skal se på, hvad afkastet har været, og på omkostnin-

gerne. Jeg tror, det bliver svært at få indført, at man kan flytte til 

andre pensionskasser, men hvis andre har bedre ordninger, er ban-

ken nødt til at agere på det. Det er et af kravene til det nye udvalg”, 

fortæller Tina Rønfeldt.

Pensionen er din
Siden 1. januar 2007 skal man ikke længere dele sin pensionsop-

sparing med ægtefællen ved skilsmisse. For kvinder, der typisk har 

en lavere indtægt og opsparing end manden på grund af barsel og 

manglende ligeløn, er det værd at have med i sine overvejelser, når 

man planlægger sin pension.

Det er vigtigt, at man gennemgår sin pension for at sikre, at man 

kan klare sig selv økonomisk i alderdommen – eller at man, mens man 

stadig er på talefod, får lavet en ægtepagt, hvor pensionerne deles 

ved skilsmisse.

Den nye lov taler om ”rimelig” pensionsopsparing. Så hvis den ene 

ægtefælle har haft et job med høj indtjening, er det også ”rimeligt”, 

at vedkommende beholder sin høje pensionsopsparing ved skilsmisse. 

”Kvinder og Samfund” anslår, at mere end 600 milliarder kroner er 

flyttet fra formuefællesskabet til mændenes fordel.
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Pension og  
efterlønnen
Hvis du betaler efterlønsbidrag og forventer, at du vil gå på efter­

løn, er der nogle regler, som du skal huske:

Du kan gå på efterløn, så snart du har fået udstedt efterløns­

beviset. Alle dine pensionsordninger modregnes i efterlønnen. For 

eksempel modregnes din kapitalpension med en bestemt pro­

centsats, selv om du ikke får den udbetalt, og det samme gælder 

løbende pensionsudbetalinger.

Hvis din overgang til efterlønnen først sker to år efter udste­

delsen af efterlønsbeviset, ser reglerne lidt mere fordelagtige ud: 

Du får en højere efterlønssats, og der er kun fradrag for løbende 

udbetalinger fra arbejdsgiverordninger. Det betyder, at udbetaling 

fra kapitalpension ikke influerer på størrelsen af din efterløn.

”På mange måder er det en fordel at vente to år med at gå på 

efterløn, men en ting er økonomi, en anden er, om man har lyst til 

at vente. Desuden skal man se på den samlede indtægt. Venter 

man, får man også efterløn i kortere tid”, siger Cristina Puig Peter­

sen fra FTF-A-kontakten i Finansforbundet.

skal være. Har du for eksempel belånt dit hus rigtig meget, kan det 

være, du har brug for et højt engangsbeløb ved invaliditet. Kig på 

det og tag stilling, forsikringerne skal passe til din livssituation”, 

råder Tina Rønfeldt.

I visse tilfælde kan det endda være, at du er overforsikret. 

Når det gælder personforsikringer, må man tegne lige så mange, 

man vil, hvorimod en indboforsikring kun udbetales én gang. Er 

uheldet ude, kan det være en fordel at have flere forsikringer, 

som du kan læse i artiklen på de foregående sider om Brita Kier­

rumgaard. 

”Men man skal også se på, hvor mange af pensionskronerne 

der går til forsikringsdelen. Hvis du er overforsikret, går der 

for mange penge fra selve opsparingen til pension”, siger Tina 

Rønfeldt.

Farlig trend

I disse år er det blevet populært blandt bankfolk at få pensions­

pengene til at yngle via puljeinvesteringer. Kreds Nordea opfordrer 

til, at man er forsigtig med dette:

”Er man lige hjemme ved computeren den dag, markedet ven­

der? Hvis man ikke kan agere, kan det blive en dyr fornøjelse. Og 

det er jo heller ikke gratis. Der er gebyrer, hver gang man ændrer 

i sammensætningerne. Måske er de ikke direkte synlige i omkost­

ningskroner, men i formindsket afkast. Vi har set nogle gange, at 

folk har tabt mange penge, så pas på, og forhold dig til risikoen, 

inden du begynder”, siger Tina Rønfeldt.

Hjælp at hente

Hvis du er i tvivl om, hvilke ordninger der passer bedst til din 

situation, så er der hjælp at hente flere steder.

”Vi har jo rådgivere i banken til at hjælpe os. Alle områder har en 

investerings- og pensionsansvarlig. Desuden er der Medarbejder­

banken, og i HR-Service sidder to medarbejdere, som kan hjælpe. I 

Nordea Liv & Pension, som forvalter en del af vores ordninger, kan 

man også hente rådgivning”, siger Tina Rønfeldt.

Tjek op!

En gennemsnitlig bankansat har ifølge Tina Rønfeldt cirka en mil­

lion kroner på sin pensionskonto. Ud over Nordea Liv & Pension har 

en del som sagt pension i FSP, og nogle har i PFA Pension.

”Men det er mange pensionsmidler, medarbejderne har liggende 

i Nordea, og det er vigtigt, at dine ordninger passer til dig. Tjek 

op på, hvad du har. For eksempel er der ikke kritisk sygdom med i 

Nordea Liv & Pension, fordi vi har den via overenskomsten. Måske 

mener du, at det vil være godt at have 100.000 kroner ekstra i 

den situation”, siger Tina Rønfeldt og fortsætter:

”Børneforsikringer er meget billige i gruppeordningerne og er 

vigtige at tegne, når man får børnene. Det er kedeligt at få en 

mursten i hovedet, inden man har nået at tegne forsikringerne. 

Og så er der begunstigelserne. Hvis man er samlevende, skal man 

have haft samme folkeregisteradresse i to år for at blive begun­

stiget ved dødsfald. Hvis man har en tidligere ægtefælle, er det 

vigtigt at få ændret navnet”, slutter hun.

Hun gør opmærksom på, at systemet, som det er skruet sam­

men i dag, giver mulighed for en skattefri præmie, hvis man venter 

med at gå på efterløn. Arbejder man fuld tid, helt frem til man skal 

på pension, kan man hæve en skattefri præmie på godt 131.609 

kroner. 

”Har man betalt til efterlønnen, men vælger ikke at bruge den 

eller at gå på efterløn sent, kan det også være en form for pensi­

onsopsparing”, siger Cristina Puig Petersen.

Det kræver mange år på arbejdsmarkedet og betaling til efter­

lønsordningen at kunne få efterløn. De mange andre regler om 

efterløn kan du læse på www.ftf-a.dk.    

Du kan til enhver tid få efterlønsbidraget retur. Normalt vil de 

overgå til en anden pensionsordning, men du kan også få dem 

udbetalt. Dine penge vil ikke miste værdi over tid, da de bliver 

pristalsreguleret, når de bliver betalt tilbage. I 2008 koster det dig 

4.921 kroner før skat at være med i efterlønsordningen.
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Stil og stemning på 
Nyborg Strand

Lørdag den 28. marts på Nyborg Strand aflivede Kreds 
Nordea myten om, at generalforsamlinger er kedelige

Generalforsamling

Fordom: Ja bare ordet generalforsamling. Det emmer ikke ligefrem 

af energi. Straks ser man for sig - støvede ældre mænd og damer 

med alvorstunge ansigter - for det er sørme en alvorlig sag at gå 

til generalforsamling.

Realitet: Sådan er en moderne generalforsamling i Kreds Nordea 

slet ikke. De fleste deltagere møder ind fredag aften og får lidt at 

spise, inden de finder sammen med nuværende og/eller tidligere 

kolleger for at få en god snak.

I år havde bestyrelsen arrangeret en lille Dansk Bryghusmesse, 

hvor bestyrelsesmedlemmerne delte ud af smagsprøver og viden 

om de forskellige øl og vine. (Der er trods alt en del danskere, der 

foretrækker vin frem for øl). 

Der blev smagt og talt om forskellige øl fra Kerteminde, Fanø, 

Midtfyn, Refsvindinge, Svaneke, Kjerteminde, Ørbæk og Fejø.

Samtidig var der lejlighed til at få talt med bestyrelsesmedlem­

merne, der som nævnt stod for serveringerne.

Alt i alt en god start inden selve generalforsamlingen, som blev 

holdt lørdag den 29. marts.

Denne blev indledt af Jeppe Søe, som lidt provokerende 

spurgte: Lever du i en medieskabt verden?

Jeppe Søe er blandt andet tidligere tv-nyhedsvært og fortalte, 

hvordan han ser nyhederne bliver formidlet. 

Ifølge Jeppe Søe er nyhedsudsendelserne sat sammen på en 

ganske bestemt måde, så seerne altid er positive og glade, når der 

måles seertal og seertilfredshed. Så hans påstand er, at nyheds­

udsendelsernes primære opgave ikke er at sælge nyheder, men 

derimod at sørge for, at der er tilfredse seere, når der skal måles.

Således opmuntret gik selve generalforsamlingen i gang. 

Majbritt Garbul Tobberup bød velkommen til de godt 350 

deltagere. For 18. gang blev advokat Henrik Wedell-Wedellsborg 

valgt til generalforsamlingens dirigent. 

Dirigenten gennemgik de formaliteter, der nu engang hører 

til, fx at generalforsamlingen er lovligt indvarslet (sådan hedder 

det), og så skulle der vælges stemmeudvalg, inden bestyrelsens 

mundtlige beretning blev ”talt”. 

Rekordresultat

I beretningerne, som blev fremlagt af Majbritt G. Tobberup, Nils Q. 

kruse og Jesper Rødekilde, blev det blandt andet nævnt:

- At igen i 2007 har Nordea har skabt et rekordresultat, det 

bedste nogensinde. Det var meget positivt at konstatere, at vores 

CEO Chr. Clausen har rost medarbejderne for indsatsen og har, 

via mail til alle ledere, sendt en opfordring til at fejre resultatet 

sammen med medarbejderne. Ikke fordi den kage eller det glas vin 

flytter ret meget. Men den opmærksomhed, vi får – og den ople­

velse af, at det er tilladt at stoppe op og fejre en succes sammen 

med sine kolleger, det er noget, der giver energi.

- Det er positivt, at ESI´en er forbedret i forhold til 2006, set 

med det store generelle træk. Faktisk er det sådan, at vi i Danmark 

har den bedste tilfredshed og motivation. 

Men – der er fortsat mulighed og plads til forbedringer. 

Udfordringerne ligger i det daglige arbejde, herunder: arbejds­

byrden og håndtering af stress.

Af  May Grandahl
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- Future Branch. Fremtidens Filial er et projekt, vi stadig følger 

meget tæt, både i det nordiske samarbejdsudvalg og også i vores 

danske samarbejdsudvalg. Nogle af de elementer, der ligger i 

projektet, er tavlemøder og 360 graders-møder. Det er faktisk 

vores opfattelse, at der er gået lidt lavenergi i disse møder. Vi 

håber selvfølgelig, at banken er i stand til løbende at understøtte 

processen og selvfølgelig give medlemmerne de bedste arbejds­

vilkår. – Og så have modet til at skrotte det, der eventuelt ikke 

virker efter hensigten. 

ØV til, at ombygningsplanerne er udskudt

I den efterfølgende debat mente Charlotte Hesse, at filialerne 

ligner polske overskudslagre. Lederne siger, at medarbejderne skal 

sige til kunderne, at de hellere vil bruge pengene på kunderne.

Men hvis der er udstyr, som ikke virker, eller istandsættelser, 

der er gået i stå i filialerne, så tager vi det op i sikkerhedsudvalget. 

Mangel på tillidsmænd

Det er ingen hemmelighed, at vi stadig har en del huller i tillids­

mandsnettet. Det er vores mål, at vi i 2008 kan få overbevist 

flere om at tage den spændende udfordring, der ligger i at være 

tillidsmand. Ud over at varetage kollegernes interesser og i endnu 

højere grad få indsigt i bankens politikker og strategier giver 

jobbet som tillidsmand også noget på CV´et og i forhold til den 

personlige udvikling. 

Og man får altså både en kanongod grunduddannelse og rigtigt 

gode muligheder for efteruddannelse.

STOK og VOK

30 af vores 43 krav til Standardoverenskomsten er kommet ”i 

hus”. Og selv om ”fri efter Kr. himmelfart” ikke var et af vores 

krav, vil vi alligevel glæde os over fridagen. 

Tv-overvågning

I 2007 var Nordea det pengeinstitut, som havde flest røverier i 

sektoren. 

I øjeblikket er der sat 75 kameraer op ved filialerne, og der er 

bestilt yderligere 75 kameraer, så vi inden udgangen af 2008 har 

etableret overvågning ved 150 filialer. 

Skygger på billederne

Det er helt fint med udendørs videoovervågning, mente Joan 

Pedersen. 

- Men hvad med videoovervågningen inde i filialerne? Hvem 

har ansvaret, så der ikke bare er skygger på billederne, blev der 

spurgt. 

Vi har brug for jer 

Både i Danmark og på nordisk plan ønsker vi at blive inddraget i 

forandringsprocesserne så tidligt som muligt. Derfor er det vig­

tigt, at vi gør vores forarbejde grundigt.

Og da det er medlemmerne, der ligger inde med eksempler på 

områder, hvor tingene kan gøres bedre, er det vigtigt, at vi får tal 

og eksempler, når vi skal tage sager op med ledelsen. 
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Ny i bestyrelsen:

Tina.eland@nordea.dk

Syv skarpe til Tina Eland, nyt bestyrelsesmedlem i Kreds Nordea

5. Hvordan tror du, det er at være ansat i Nordea om fem år?

”Jeg tror ikke, man som filialmedarbejder vil opleve den store 

forskel. Det væsentlige vil stadig være at ekspedere kunder, men 

måske med endnu mere fokus på rådgivning. Hvorimod der i 

stabsfunktionerne nok kan ske nogle større ændringer, afhængigt 

af om der sker fusioner. Jeg tror, udvikling vil gå lidt langsommere 

end forventet, men det er svært at spå om. Det vigtigste er, at 

man er parat til de forandringer, der er nødvendige”.

6. Hvorfor går du ind i bestyrelsesarbejdet?

”Fordi tiden var kommet til at prøve noget andet, og så brænder 

jeg for det her. Jeg kan godt lide at være med, hvor tingene sker, 

og have medindflydelse, og det har man jo i høj grad her. Jeg havde 

lyst til ledelse, men mulighederne er ikke så store på Bornholm. Da 

jeg fik chancen for at komme i kredsbestyrelsen, kunne jeg se, at 

mine succeser egentlig lå i mit job som fællestillidsmand”. 

7. Hvor skal du hen på sommerferie?

”Til Stockholm! Det har vi aftalt med nogle af vores venner, da 

Stockholm er en flot by. Vi tager aldrig sydpå om sommeren, men 

er hjemme på Bornholm, hvor vi også kan ligge på stranden. Vi vil 

hellere ud at se noget.

1. Hvor ligger din styrke rent fagpolitisk?

”Mine styrker som person er min omsorgsfuldhed for andre, som 

gør, at jeg blander mig, hvis jeg ikke synes, tingene er, som de skal 

være. I det hele taget er jeg god til at lytte til, hvad der er behov 

for. Både ledere og medarbejdere har kunnet bruge mig som spar­

ringspartner. Jeg brænder meget for kompetenceudvikling. Det er 

vigtigt, og der er alt for mange, som ikke forholder sig til det”.

2. Hvad mener du, en ledelse skal gøre for at beholde engage-

rede medarbejdere?

”Ledere skal i hvert fald vise nærvær. De skal forstå, at folk er 

forskellige, og dermed også behandle dem forskelligt. Det er der 

nogle ledere, som ikke evner. Desuden skal de kunne skabe begej­

string. Selv småting har betydning – som f.eks. at fejre noget. Hvis 

man får ros, kan man også klare at få at vide, at det ikke var godt 

nok”.

3. Du kommer fra Bornholm. Hvad kan du gøre for medlemmer 

på andre områder?

”Jeg tror ikke, Bornholm er så anderledes. De erfaringer, jeg har 

som fællestillidsmand, vil jeg også kunne bruge i kredsbestyrelsen. 

Nogle af de ting, som vi er lykkedes med som tillidsmandsgruppe 

på Bornholm, kan jeg også bringe videre. Vi har et godt samar­

bejde med ledelsen. Det er ikke alle steder, man har det”.

4. Hvordan ser du den ideelle arbejdsplads?

”Det er et sted, hvor der er gensidig respekt både for hinan­

den som mennesker og for hinandens job. Hvor der er plads til 

humor – det er meget vigtigt - og også accept af forskelligheder. 

Indsatsen skal selvfølgelig stå mål med aflønningen, men lønnen 

betyder ikke alt, hvis du har det godt. Gode kolleger og socialt 

samvær betyder lige så meget. I overenskomsten forsøger vi også 

at få mere trivsel og velfærd ind, fordi det er næsten lige så vigtigt 

som lønnen”.

Af  journa l ist  I rene Scharbau

Fakta: 
Tina Eland er 44 år og kommer fra 

en stilling som bankrådgiver i Rønne 

Centerafdeling. Er gift og har to sønner. 

Blev valgt ind i kredsbestyrelsen på 

generalforsamlingen den 29. marts.
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Tillidsmandsseminar

Tillidsmænd 
som agenter

Din tillidsmand skal på seminar – konceptet er lidt James Bond-
agtigt. For en tillidsmand har en mission, der gerne skal lykkes

Desuden skal farlige ord som politik og strategi afmystificeres. 

Deltagerne skal sammen med kredsbestyrelsen arbejde med disse 

ting. 

”Nærvær er det vigtigste, vi arbejder med, både i forhold til 

medlemmer og tillidsfolk, og vores folk skal kende os og turde 

ringe, hvis der er noget”, siger Søren Kobbernagel.

Agent-tanken var fra starten lidt for sjov, men den blev hurtigt 

brugbar.

”Missioner lyder jo bedre end workshopper, som nogle har det 

svært med. Vi ønsker, at tillidsmændene kommer med ind over 

med forslag til, hvilken vej vi som kreds skal gå, og så skal de have 

en masse viden med hjem. ”Mission possible” er den råde tråd i 

seminaret, og planen er, at de skal komme ud i den anden ende 

som kampklare agenter”, siger Toni Madsen.

”Agent 008 – mission possible”. Sådan lyder overskriften på dette 

års tillidsmandsseminar i Kreds Nordea. 

”En tillidsmand har jo en mission. Og ved at blive klædt godt nok 

på kan missionen lykkes”, siger Toni Madsen og Søren Kobbernagel 

fra kredsbestyrelsen.

De er med i arbejdsgruppen sammen med Stine Koldt Meno, 

der skal forberede seminaret, som afholdes 11.-13. september i 

Kolding.

”Det vigtigste for en tillidsmand er at følge med tiden, så man 

er klar over, hvilke muligheder der er for at påvirke tingene til 

medlemmernes fordel. Verden står ikke stille. Finansforbundet har 

set på kompetencerne hos fremtidens tillidsmand, og det er noget 

af det, vi skal igennem på seminaret. Hvad kan en tillidsmand for­

vente i fremtiden, og hvad bliver udfordringerne”, siger bestyrel­

sesmedlemmerne.

Allerede nu har Kredsen oplevet en positiv udvikling i tillidsfolke­

nes lyst til dialog.

”Omkring virksomhedsoverenskomst-møderne mødte vi en 

mere konstruktiv debat end tidligere. Der er holdninger og lyst 

til at tage ansvar, som vi gerne vil fremme udviklingen af”, siger 

Søren Kobbernagel.

”Ikke mindst fordi fremtidens tillidsmand bliver mere en spar­

ringspartner og coach til medlemmer og ledelse. Det er ikke læn­

gere ”find 5 fejl”, men find 5 muligheder”, siger Stine Koldt Meno. 

Send spørgsmål med

Men hvad skal tillidsmændene så på seminaret? Noget af det er 

hemmeligt, desværre, men sådan er det jo med missioner. Men de 

skal som altid debattere med Nordeas ledelse.

Og her må man meget gerne som medlem klæde sin tillidsmand på.

”Vi vil gerne appellere til medlemmerne om at sende spørgsmål 

med tillidsmanden. Her er chancen, hvis I har noget på hjerte, til 

at få spurgt HR-chef Niels Gregers Hansen og landechef Anders 

Jensen om noget”, siger arbejdsgruppen.

Af journa l ist  I rene Scharbau

Mere fællesskab – også  
med sikkerhedsrepræsen-
tanterne
I år holdes et stort fælles seminar for alle 206 tillidsmænd. Fæl-

lesskabet skal styrkes, og med tiden er planen også at opbygge 

et tættere samarbejde mellem tillidsmænd og sikkerhedsrepræ-

sentanter, da deres opgaver ofte ligger tæt på hinanden. Derfor 

arbejder Kredsen frem mod, at der allerede i 2009 kan holdes et 

fælles seminar for både tillidsmænd og sikkerhedsrepræsentanter 

– sammen er vi bedst.
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Der skal være plads  
til at vokse

Anders Jensen er ny Head of Banking i Danmark. Han kalder sig selv  
fundamentalt nysgerrig og ønsker, at rammerne for fremtidens  
arbejdspladser giver bedre plads til den enkelte medarbejders behov.  
Der skal være plads til at vokse i organisationen

Anders Jensen ligner ikke prototypen på en bankdirektør. Til gen­

gæld går der ikke mange splitsekunder, før man finder ud af, at det 

nok er en fordel for Nordea. 

43-årige Anders Jensen signalerer overskud og imødekommen­

hed. Han kaster sig straks ud i en konstatering af, at forhandlings­

resultaterne omkring Standardoverenskomsten er positive.

”Både processen og resultatet var godt for begge parter. Der 

var løn og andre gode elementer i den, men også fleksibilitet. 

Selvfølgelig støder man lidt på hinanden, når man forhandler, men 

vi fandt hinanden tidligt i forløbet. Vi stilede efter en tre-årig 

periode, fordi det er vigtigt for arbejdsgiverne med stabilitet”, 

siger Anders Jensen, der som næstformand i Finanssektorens 

Arbejdsgiverforening var med til disse forhandlinger.

Han understreger, at Virksomhedsoverenskomsten for Nordea 

er lige så vigtig.

”Jeg går meget ind for denne overenskomst, fordi den er med til 

at profilere Nordea. Som arbejdsgivere vil vi gerne have fleksibi­

litet, derfor er fx aftalen om vores lønsystem en god idé. Der er 

altid kunder, der skal betjenes, men der skal også være balance i 

arbejdslivet. Jeg tror, vi vil se meget mere af dette, hvor vi går fra 

skabeloner til en dynamisk virkelighed, hvor rammerne giver bedre 

plads til den enkelte medarbejders behov”.

Matematikken

Men hvem er Anders Jensen? Nogle hvisker, at han er den kloge­

ste mand i banken, hvilket han selv afviser som noget pjat. Fakta 

er, at han har en ph.d. i matematik og har været adjunkt i mate­

matik på Københavns Universitet. Fra 1995 og frem har han haft 

en flot karriere i Nordea med udnævnelse til regionalbankdirektør 

sidste år og nu Head of Banking Denmark. Det ærgrer ham lidt at 

blive spurgt, om en matematiker ikke har hovedet for meget nede 

i tallene til at blive en god leder.

”Jeg gik op i matematik i en periode i mit liv, men matematikere 

er altså også meget forskellige. Jeg kom til et punkt, hvor jeg ville 

ændre retning. Den finansielle sektor oprustede i 1990’erne på de 

statistiske, økonomiske og matematiske modeller. Der kunne jeg 

noget og kom ind i Treasury i Unibank”, fortæller han og tilføjer:

”Det er mere ledelse end teknik, som jeg finder interessant. Min 

karriere har ikke været en planlagt udvikling. Det, jeg har i mig, 

er en fundamental nysgerrighed. Som chef vil jeg meget gerne 

forstå, hvad der foregår, og bidrage, så vi kan komme videre med 

organisationen. Jeg har det bedst med at udstikke rammer og 

følge op, altså mere værdibaseret ledelse end egentlige regler”.

Kursen er sat

Men hvad er hans mission som leder?

”Det, der fylder i min hverdag, er, at vi har en utrolig god 

platform, en god kurs med fordelsprogrammet og vores robuste 

måde at lave forretninger med kunderne på. Det sidste år har vist 

os, at vi er på rette vej og har undgået at blive ramt af subprime-

krisen. Min vision er glade kunder og glade medarbejdere, og 

den bevægelse skal fortsætte, men det er ikke sådan, at fordi jeg 

sidder i stolen, skal der ske mange nye ting. Den kurs, vi har lagt 

i lederkollektivet, har været sat i lang tid, og den ændrer sig ikke, 

fordi jeg er blevet ’anfører’”, siger Anders Jensen.

Udfordringerne

Spekulationer om ejerskifte og fusioner, som vi løbende får 

præsenteret i medierne, er ikke det, Anders Jensen bruger sin 

arbejdsdag på.

”På den korte bane er udfordringen at finde tid til vores kunder. 

På den lange bane er ambitionen, at vi med Nordea Transformation 

Program for alvor kan blive til en bank også system- og pro­

cesmæssigt, hvor f.eks. bankrådgivere i de forskellige lande kan 

genkende hinandens hverdag”, siger han.

Og så er der udfordringen med at holde på medarbejderne.

”Ser man overordnet på det, har vi haft en temmelig stor 

afgang af medarbejdere, og resten har ydet en stor indsats for at 

Interview

Af journa l ist  I rene Scharbau
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Vi er heldige, at vi 
over tid har haft en 
ledelse, der har skabt 
en kultur med plads til 
mennesker og plads 
til at vokse. Det er jeg 
selv et eksempel på, 
siger Anders Jensen, 
ny Head of Banking i 
Danmark
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holde sammen på tingene. Generelt har den finansielle sektor et 

forholdsvis godt ry. Vi har ordnede forhold. Men det er fremover 

et spørgsmål om at holde fast på medarbejderne ved løbende at 

udbygge, hvad vi kan gøre for dem. Jeg lægger vægt på det indivi­

duelle i stedet for det kollektive. De unge ønsker, at arbejdsgiverne 

tilpasser sig deres liv, og individualiteten mener jeg godt, vi kan 

rumme i sektoren og få med ind i overenskomsterne”, siger han.

Tillidsmænd guld værd

I den forbindelse siger den nye chef, at det faglige system med 

tillidsmænd er guld værd.

”Vi har dagligt stor glæde af et velfungerende tillidsmandssy­

stem. Når der er faglige problemstillinger og personalesager, er det 

en skøn ting med fællestillidsmænd, der stiller op for kollegerne. 

Der er et rigtigt højt niveau rundt omkring, som det er vigtigt 

at fastholde. Selvfølgelig er der knas nogle steder, og det skal vi 

arbejde på, men vores tillidsmænd er et fremragende redskab til at 

få løst problemerne”, mener Anders Jensen.

Vores styrke

Og hvad er så styrken i Nordea Danmark, som skal få medarbej­

derne til at blive?

”Det handler jo om mennesker. Vi har en identitet og kultur, der 

har dybe rødder til både sparekasser, andelstanken og Privat­

banken, og som vi nu bygger naturligt videre på med vores nye 

stærke værdier. Vi er heldige, at vi over tid har haft en ledelse, der 

har skabt en kultur med plads til mennesker og plads til at vokse. 

Det er jeg selv et eksempel på. Man behøver ikke at have været 

her i fyrre år, med et bestemt rygmærke for at komme frem i 

verden. Vi har en meget bred forankring, og det er vores styrke”, 

siger Anders Jensen.

Jeg er helt almindelig

Privat forsøger Anders Jensen at dyrke sport, som er tidsmæs­

sigt fleksibelt, især løb, cykling og så lidt skiløb. Han bor nord for 

København, er gift og har to børn på tre og fem år. Når han endelig 

holder fri, er tiden helliget familien.

”Som person er jeg helt almindelig. Livet hos os ligner livet 

omkring bordene i resten af Danmark”, lyder det fra Anders  

Jensen.
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50.000 medlemmer giver 
gennemslagskraft

De faglige personaleforeninger i Nordea, Danske Bank og  
forsikringsselskabet If har alle organiseret sig på nordeuropæisk 
niveau for at opnå indflydelse på beslutninger, som træffes på 
niveauet over det nationale i virksomhederne

Internationalt

I Danmark og det øvrige Norden har vi en lang og stolt tradition 

for at aftale så meget som muligt direkte mellem fagforeninger og 

virksomheder. Staten lovgiver kun som sidste udvej. Det har givet 

nordiske ansatte meget indflydelse på deres egen arbejdsmæssige 

dagligdag og på beslutninger truffet i virksomheden. 

Derfor er det ikke noget problem at hæve traditionen for sam­

arbejdsudvalg op på nordisk niveau og her give samtlige medar­

bejdere indflydelse på tværnationale beslutninger. I Nordea mødes 

vores nordiske samarbejdsudvalg (CC’erne) med ledelsen inden 

for hvert forretningsområde for at drøfte organisationsændringer, 

ansættelser, nye forretningsmetoder, ESI, CSI og meget mere. 

Høringssvar til Europa-Kommissionen

Udfordringen er at få lande uden samme gode fagforeningstradi­

tion med i samarbejdet. 

EU forsøger at lovgive på området for at sikre minimumsrettig­

heder til lønmodtagere. Hvis sådan en lovgivning skal være positiv 

og ikke restriktiv, er det vigtigt, at den baserer sig på de praktiske 

udfordringer, vi som tværnational virksomhed møder i dagligda­

gen. Nordea, Danske Bank og If ligger inde med mange praktiske 

erfaringer på området, og dem har vi nu viderebragt til EU for at 

gøre vores, for at lovgivningen kommer til at understøtte og ikke 

modarbejde vores samarbejdsmodel.

Vi har sammen på vegne af 50.000 medarbejdere sendt et 

såkaldt høringssvar med vores erfaringer af sted til Europa-Kom­

missionen og de europæiske organisationer på arbejdsmarkedet. 

Vi gør, hvad vi kan for at sikre vores gode indflydelse på dansk og 

internationalt niveau. Nu og i fremtiden.

Det sydeuropæiske  
arbejdsmarked
•	 Lav organisationsprocent, typisk under 20 procent

•	 Lav overenskomstdækning

•	� Flere konkurrerende fagforeninger i samme virksomhed

•	 Lovgivningsstyret arbejdsmarked

•	 Tradition for samarbejde baseret på konfrontation

Den nordiske tradition
•	� Høj organisationsprocent. DK ca. 80 procent og Sverige ca. 

65 procent

•	 Høj overenskomstdækning

•	 Industriforbund

•	 Arbejdsmarked styret af aftaler mellem parterne

•	 Tradition for dialogbaseret samarbejde
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Ny overenskomst

Længere barselsorlov 
med løn
Hvis du vil være sikker på fuld løn under barsel i 12 uger, skal du varsle orloven med 
løn senest fire uger efter fødslen. Varslingen er et krav i den nye overenskomst
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A f  Bente Knudsbøl ,  soc ia l rådgiver

Et af medlemmernes ønsker til OK 2008 var at gøre overens­

komstens regler ved barsel mere fleksible, så der er mulighed for 

at kunne udnytte de muligheder, som de offentlige barselsregler 

åbner op for.

Der er sket nogle klare forbedringer på barsels- og adoptions­

området både med hensyn til længden af lønperiode, placeringen 

heraf og indbetaling af pensionsbidrag. Ændringerne gælder for 

børn født den 1. april 2008 og senere.

Det nye er:

Fædreorloven, hvor mandlige medarbejdere har ret til fuld løn i 

op til fire uger, som skal holdes senest 14 uger efter fødslen, kan 

nu holdes i en sammenhængende periode eller deles på to perio­

der a to uger.

Tidligere varsling af orlov

Forældreorloven med fuld løn udvides fra 10 til 12 uger. Med­

arbejderen kan efter eget valg placere orloven med løn i uge 

15-60 efter fødslen. Medarbejderen kan vælge at placere 

orloven i en sammenhængende periode eller at holde seks uger 

ad to omgange. Denne del af orlovsperioden på op til 12 uger 

skal varsles senest fire uger efter fødslen modsat de almindelige 

varslingsregler efter barselloven, hvor varslet er senest otte uger 

efter fødslen.

Det er også nyt, at når en medarbejder holder barselsorlov uden 

løn - dog længst til 60 uger efter fødslen - betaler virksomhe­

den såvel medarbejderens som virksomhedens samlede normale 

pensionsbidrag i perioden.

Perioden med ret til deltidsansættelse udvides også til 52 uger 

efter fødslen. Medarbejderen har krav på ansættelse på halv tid 

i perioden, hvis der ikke kan blive enighed om timenedsættelsen. 

Ønsker medarbejderen at udnytte denne ret, skal det meddeles 

virksomheden inden otte uger efter fødslen. Her skal både medar­

bejder og virksomhed fortsat betale deres fulde bidrag til pension.

Hvis du går ind på Finansforbundets hjemmeside, www.finans­

forbundet.dk, og søger under barsel, kan du finde en gennemgang 

af barselsregler, herunder rettigheder efter overenskomst og 

barselloven. På hjemmesiden er der også en FAQ om barsel og 

adoption.
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KORT NYT

Hvis du vil videre

Er du ikke længere på rette hylde, kan du få hjælp i Finansforbundets 

jobportal finansjob.dk.

Finansjob.dk er din indgang til job og karriere i finanssektoren. Her kan 

du blive klogere på jobsøgning i en sektor med mange meget forskel-

lige jobs og mange karriereveje både i Danmark og udlandet. 

Her kan du finde jobopslag, oprette CV, tjekke din løn, teste din per-

sontype, få råd om uddannelse, jobsøgning og meget mere. Gå selv på 

opdagelse og se, hvad du kan. Når du har fået job, er Finansforbundet 

der også for dig. 

Finansjb.dk er den eneste jobportal, der udelukkende har fokus på 

den finansielle sektor. Du kan se job i stort set alle kategorier inden 

for sektoren, spændende fra leder- og rådgiverstillinger til elev og 

trainee-stillinger 

Finansjob.dks faciliteter findes via Finansforbundets hjemmeside eller 

direkte på www.finansjob.dk 

Både medlemmer og ikke-medlemmer kan benytte Finansjob. Dog 

tilbydes kun individuel karrievejledning til medlemmer. 

Særlige arbejdsopgaver  
– Markeder og Messer

I Standardoverenskomsten er der sket ændringer i § 68, stk. 2 - 

Særlige arbejdsopgaver – bedre kendt som ”Markeder og Messer”-

paragraffen.

Nu er ”Kanvas” og ”Kulturarrangementer” også omfattet som en 

særlig arbejdsopgave. (”Kanvas” betyder, at man ringer ud til eksi-

sterende og potentielle kunder for at aftale møder).

Det betyder – som før – at man får tillæg efter § 68, stk. 1 for at 

omlægge arbejdstiden og arbejde på de særlige tidspunkter.

Det nye er her, at man ikke behøver at omlægge arbejdstiden/

få erstatningsfriheden inden for samme uge, som arrangementet 

foregår. Men der skal indgås en aftale om afvikling af erstatningsfri-

heden inden udgangen af det efterfølgende kvartal. 

De præsterede timer registreres og afvikles som erstatningsfrihed 

eller kontant betaling i forholdet 1:1. Disse timer indgår ikke i den 

almindelige saldo for merarbejde. Registrering af erstatningsfrihed 

kan desværre ikke ske i HR-systemet endnu. Leder og medarbejder 

må i stedet aftale et manuelt regnskab over timerne. Når vi efter 

1. september 2008 overgår til det nye system, Time & Travel, skal 

eventuelle ikke-afviklede timer lægges ind i det nye system. 

 Ordforklaringer:

CC (Consultative Committé)	� Tværnordisk samar-

bejdsudvalg 

CEO (Chief Executive Officer)	 Koncernchef

CSI (Customer Satisfaction Index)	� Kundetilfredshedsunder-

søgelse

ESI (Employee Satisfaction Index)	� Medarbejdertilfreds-

hedsundersøgelse

Union in Nordea	� Union in Nordea er et 

tværnationalt sam-

arbejdsforum for de 

nationale fagforeninger i 

Nordea

NUB (Nordea Union Board)	� Bestyrelsen for Union in 

Nordea 
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Topchef til generalforsamling

Husk at sikre din fremtid 

Union in Nordeas generalforsamling får i år besøg af Peter 

Schütze, chef for Nordic Banking. Han vil blandt andet 

fortælle deltagerne om Future Branch-projektet, som han 

er tovholder på. 

Det er tredje år i træk, at generalforsamlingen får besøg 

fra Nordeas topledelse. I 2006 gæstede daværende CEO 

Lars G. Nordström forsamlingen, og sidste år var det nyligt 

tiltrådte CEO Christian Clausen. ”Vi sætter stor pris på, at 

ledelsen prioriterer vores forsamling, for det er det øverste 

besluttende organ i vores internationale samarbejde”, siger 

Nils Q. Kruse, formand for Union in Nordea. 

I år skal generalforsamlingen for første gang vælge med-

lemmerne af den internationale bestyrelse, NUB, efter ind-

stilling fra de enkelte lande. ”Med det nye punkt kommer 

NUB-medlemmerne til at stå til ansvar over for alle fagfor-

eningsmedlemmer i hele Nordea og ikke kun medlemmerne 

fra deres eget land. På den måde sikrer vi det overnationale 

fokus”, forklarer Nils Q. Kruse. 

På generalforsamlingen deltager bestyrelsesmedlemmer 

fra de enkelte Nordea-landes fagforeninger. 

Som finansøkonom og finanselev kan du melde dig ind i FTF-A senest 14 dage 

efter endt uddannelse. Overholder du 14-dages-fristen, kan vi udbetale dag-

penge til dig efter en måned. Din uddannelse er færdig, den dag du har bestået 

den sidste eksamen og fået alle dine karakterer, eller på datoen for udstedelsen 

af dit eksamensbevis. Fristen på de to uger kan tælles fra begge dage. 

Dagpengene er 576 kroner om dagen, og det svarer til 12.480 kroner om 

måneden. Dagpengene udbetales bagud. 

Dagpengene fra FTF-A er uafhængige af, hvad du ejer og har af værdier, modsat 

retten til at modtage kontanthjælp fra kommunen. 

Medlemskabet af FTF-A koster 365 kr. om måneden før skat. Det svarer til 8 kr. 

om dagen efter skat. 

Som nyuddannet har du ret til feriedagpenge fra din første dag, hvor du har dag-

pengeret. Antallet af feriedage med feriedagpenge bliver fastsat efter, hvornår 

på året du er blevet optaget: 

Optaget 1. maj-31. juli 	 = 15 feriedage i indeværende ferieår 

Optaget 1. august-31. december	 = 10 feriedage i indeværende ferieår

Optaget 1. januar-30. april	 = 5 feriedage i indeværende ferieår

Du får samtidig ret til 15 feriedage i det efterfølgende ferieår, uanset hvornår du 

er optaget i FTF-A. Hvis du har haft arbejde under studiet, skal timerne trækkes 

fra dagene med feriedagpenge. 

Brug FTF-A’s tast selv-muligheder på www.ftf-a.dk, når du skal meldes ind. 

Peter Schütze
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Har du  
læst dit blad?

Konkurrencen kræver 

blot, at du har orien­

teret dig i bladets 

artikler for at kunne 

svare. Samtidig får du et 

indblik i årets aktiviteter 

i Kreds Nordea.

Løsningen  

sendes senest  

20. juli til:

Kreds Nordea

8922 Hv, postboks 850

0900 København C

 

Vi trækker lod om 5 x 2 

biograf- og gufbilletter.

Vinderne får direkte 

besked.

Vindere af 2 biograf- 

og gufbilletter fra 

bladet i marts:

Michael Falck

Gunvor K. Hansen

Mogens Krag Nissen

Jan Nielsen

Maj Britt Lindorff

Kim Kjelstrup 

Elin Madsen

Bjarne Wildfang

Charlotte S. Hansen

Jan Christiansen

Spørgsmål:

1.	 �Hvad er overskriften for årest tillidsmandsseminar? 

_________________________________________________

2.	� Hvad hedder det nyvalgte medlem af Kreds Nordeas 
bestyrelse? 

_________________________________________________

3.	� Hvilket fag har Anders Jensen undervist i ved  
Københavns Universitet? 

_________________________________________________

Navn:	 ______________________________________

Adresse:	 ______________________________________

Postnr. og by:	 ______________________________________

Pengeinstitut:	 ______________________________________

De rigtige svar fra bladet i marts var: 

1. 206 tillidsmænd

2. Business Controller

3. 14 medlemsmøder 

4. 112,50 kr.


